

ПЕРВЫЙ ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПРОКУРОР СССР – РОДОМ ИЗ АЛАТЫРЯ



Большую часть своей жизни наш именитый земляк Константин Петрович Горшенин посвятил работе в органах юстиции и прокуратуры, также научной деятельности.

К. Горшенин родился 28 мая 1907 года в г. Алатыре в семье рабочего-железнодорожника. После окончания Казанской железнодорожной школы (девятилетки) учился в индустриальном техникуме, затем работал слесарем в паровозном депо станции Юдино Казанской железной дороги. Одновременно юноша возглавлял комсомольскую ячейку станции и местком профсоюза железнодорожников, был ответственным секретарем поселкового Совета рабочих и крестьянских депутатов, заведовал рабочим клубом.

В 1932 году, по окончании Московского правового института, К. Горшенин поступил в аспирантуру, а спустя три года стал заместителем директора по научной и учебной работе и доцентом кафедры советского трудового права Казанского юридического института.

В конце 1937 года Константина Петровича перевели в Москву, в Народный комиссариат юстиции СССР – начальником Управления учебных заведений. В следующем году, после защиты диссертации, ему была присуждена ученая степень кандидата юридических наук. С того времени он – член коллегии Наркомата юстиции СССР.

В январе 1940 года К. Горшенин был назначен народным комиссаром юстиции РСФСР. На этом посту он трудился и в первые годы Великой Отечественной войны, показал себя инициативным, умелым и требовательным руководителем, хорошо знающим систему органов юстиции и их задачи.

Позже, 13 ноября 1943 года, последовало новое высокое назначение нашего земляка – прокурор Союза ССР. «Став во главе прокурорской системы, – отмечают государственные советники



К.П. Горшенин на заседании Международного военного трибунала во Дворце юстиции на Нюрнбергском процессе

юстиции А. Звягинцев и Ю. Орлов, – К. Горшенин основное внимание аппарата направил на выполнение директивных указаний властей... Ближайшие задачи органов прокуратуры он изложил в статье, опубликованной в первом номере журнала «Социалистическая законность» за 1944 год. Среди них он назвал борьбу с нарушителями трудовой дисциплины, хищениями и разбазариванием промышленных и продовольственных товаров, государственных средств и другими преступлениями, наносящими ущерб народному хозяйству, заботу о семьях защитников Родины...» Одним словом, вся работа прокуратуры тогда была направлена на всемерное содействие фронту и обеспечение победы над врагом. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 марта 1944 года К. Горшенину присвоен классный чин действительного государственного советника юстиции. Его большие заслуги в осуществлении законности, укреплении советского правопорядка и охране интересов государства в условиях Великой Отечественной войны были отмечены орденом Ленина.

После окончания войны К. Горшенин вместе с другими известными юристами принимал деятельное участие в подготовке и проведении Нюрнбергского и других судебных процессов над нацистскими преступниками.

В последующий период Константин Петрович приложил немало сил и знаний для дальнейшего совершенствования работы Генеральной прокуратуры,

усиления общего надзора за точным исполнением законов в стране. Вел он и научно-педагогическую работу – являлся профессором и заведующим кафедрой Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. 4 февраля 1948 года К. Горшенин был освобожден от обязанностей Генерального прокурора и назначен министром юстиции СССР.

В 50-е годы Константин Петрович руководил Всесоюзным институтом юридических наук, затем работал во Всесоюзном научно-исследовательском институте советского законодательства, где использовал свои глубокие теоретические познания и большой практический опыт. Он также являлся членом редколлегий журналов «Советское государство и право», «Советская юстиция» и других.

К. Горшенин избирался кандидатом в члены ЦК КПСС, депутатом Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР. Он награжден двумя орденами Ленина и многими медалями. К. Горшенину, доктору юридических наук, присвоено почетное звание «Заслуженный юрист РСФСР».

Умер Константин Петрович 27 мая 1978 года в Москве. В Алатыре, на родине К. Горшенина, его именем названа улица, а в его честь на фасаде здания межрайпрокуратуры открыта мемориальная доска. Думается, что будут приняты и другие меры по достойному увековечению памяти государственного деятеля, выдающегося юриста, первого Генерального прокурора нашей страны.

